The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

主笔风话

催收债务 谨防构成犯罪



随着《刑法修正案(十一)》从3月1日起正式实施,我国刑法中又出现了一些新的罪名,比如"催收非法债务罪"。

根据刑法,有下列情形 之一,催收高利放贷等产生的非法债务,情 节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者 管制,并处或者单处罚金:

- (一) 使用暴力、胁迫方法的;
- (二)限制他人人身自由或者侵入他人 住宅的;
 - (三) 恐吓、跟踪、骚扰他人的。

在催收非法债务的过程中, 催收人往往 会使用超出法律限度的手段,以往可能涉嫌 的罪名包括寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、强迫 交易罪、非法拘禁罪等等,随着催收非法债 务罪的增设,今后符合上述法定情形的行 为,将会依据这一罪名追究刑事责任。

3月5日,广东省肇庆市端州区人民法院对一起催收非法债务罪案进行公开宣判,被告人黎某等四人因犯催收非法债务罪,分别被判处有期徒刑一年八个月至六个月不等,并处罚金。该案被称为"催收非法债务罪"第一案。

值得注意的是,即便是催收合法债务, 也不能采取超过合法限度的手段,否则同样 可能涉嫌犯罪。

陈宏光

■一周律事

浙江

对"不称职律师"进行教育培训

浙江省律师协会近日对 2020 年部 分考核不称职律师组织再教育培训。由 考核委员会、道德与纪律委员会抽调资深律师作为培训老师与不称职律师进行 面对面的谈话教育。

本次接受培训的律师主要因违规会 见、私自收费等因原被行政处罚、行业 外分。

培训老师针对不称职律师存在的问题,从律师职业道德、执业纪律方面进行教育培训,指出参训律师的问题所在,并以自己的执业经验告诫他们如何绷紧执业纪律这根弦,提高规范执业意识、防范执业风险。

参训律师纷纷表示要吸取教训,加强职业道德执业纪律学习,树立规范执业意识,提高执业风险防范能力,做一个遵规守矩的执业律师。接受培训后,参训律师还必须针对自己违规行为写一篇思想认识,由培训老师审核通过后方可参加年度补考核。

南京法院搭建平台 吸纳律师参与执行

据《江苏法制报》报道, 让律师深度参与执行有诸多好处:可以节省一部分司法资源、让当事人更好地了解执行 进度、监督法官执行行为等 等。南京秦淮法院先行先试, 在法院设立律师参与执行工作 站,让律师深度参与执行有了 新平台、新机制。期望这项创 新举措能总结出可复制可推广 的经验。

3月12日,南京市律师 协会与南京秦淮区共同签订 《律师参与秦淮法院执行工作 的暂行办法》。同日,全省首 家"律师参与执行工作站"在 秦淮法院挂牌运行,50家律 所入选成为法院参与执行的单 位,这标志着律师参与执行制 度进入实体化运行阶段。 师参与执行,是推进综合治理 从源头解决执行难的重要抓 手,有利于形成执行合力,更 好地实现胜诉当事人合法权 江苏省高院审委会专职 委员、执行局局长李玉明到会 充分肯定。

案件专业性强 需要律师参与

秦淮法院位于南京主城区,近几年,法院随着案件量的不断增多,执行案件也以年增 20%的速度增长,人案矛盾日益突出。

去年,秦淮法院受理各类 执行案件 11295 件,有财产可 供执行案件法定期限内实际执 结率 100%,"终本"合格率 100%,信访办结率 100%,执 行质效保持向好态势,首次执 行案件结案平均时间为 71.18 天,位列全市第二。

"执行案件的投诉仍然有一定的数量,群众对执行工作不理解是困扰执行工作的一个难题。"秦淮法院党组成员、执行局局长夏婕坦言。

"执行过程中涉及复杂的 法律程序,执行程序中涉及复 杂的利益关系,执行实施中涉 及复杂的救济制度,如查封扣 押冻结、拍卖清场点交、变更 追加主体、执行担保、债务加



资料图片

人等会牵涉更多的案外人介人其中,并由此带来法律关系识别、利益关系平衡等,法律的'技术含量'较高,需要律师参与其中。"夏婕说,"然而,在实践中,执行案件有律师代理的比例还不够高,律师参与执行工作的途径还不够畅通,作用还未得到充分发挥。"

从 2017 年开始,秦淮法院 积极构建综合治理执行难大格 局,主动争取社会各方力量参与 执行,特别是注重发挥律师的专 业优势和职能作用,畅通参与执 行渠道,共同推动解决执行难问 题。

以落实南京中院制定的"律师调查令"制度为突破口,积极拓展律师参与执行途径。仅去年,秦淮法院开出"律师调查令"284份,委托律师协助法院查明被执行人的下落、婚姻状况、财产状况或线索、经营场所及经营状况等事项,受委托律师全部圆满完成委托事项,为相关执行案件的解决提供法律力量。

"七条办法"引导 深度参与执行

去年底,南京中院与市司法局、市律师协会联会出台的《关于深入推进律师参与人民法院执行工作的九项举措》,作为全省首个出台的规范性文件,以制度的形式引导推动律师深度参与执行工作。

如何让这《九项举措》落地 生根?秦淮法院经过大量的调研 和准备,出台律师参与执行《七 条办法》。

"秦淮法院出台的律师参与 执行的《七条办法》,是对南京 中院制定的《九项举措》的细 化,标志律师参与执行制度进人 实体化运行阶段。"李玉明说。

记者在现场看到,在秦淮法院执行事务中心设立了"律师参与执行工作站",共有50家律师事务所入选成为参与执行单位,首批入选的20名律师挂牌轮流参与值班及相关工作。以"律师参与执行工作站"为载体,形成司法与律师协调配合的常态化。

不仅有平台, 更明确了职能 任务。据秦淮法院执行局副局长 叶运思介绍,参与执行值班的志 愿律师共有七项职能,即协助完 成法律咨询答复工作, 为未委托 律师的当事人提供法律咨询、程 序引导、法律释明等服务:协助 化解执行矛盾纠纷,以中立第三 方身份参与执行立案前调解工作 和执行信访接待, 做好法律释明 和息访工作, 引导当事人理性表 达诉求; 协助当事人完成调查事 项,通过向法院申请调查令,对 被执行人基本情况进行调查,并 及时反馈: 协助开展打击拒执 罪,对符合拒执罪条件的,向申 请人进行法律援助; 协助开展 "执转破", 引导当事人做合理选 择;参与执行评查,监督法院执

沟通法院与群众 律师起到桥梁作用

"没有律师的耐心说服,我 死扛到底恐怕要被法官拘留了。" 刚刚走出秦淮法院执行事务中心 "律师参与执行工作站"的被执 行人老李显得一身轻松。

原来,在张某与南京某工程公司劳动争议案件中,老李成为被告,经法院调解双方达成调解协议,老李要在 2021 年 1 月 1 日前一次性支付张某劳务费 6.5 万元。然而,老李一直没有履行,张某向法院申请强制执行。

可立案后,执行法官对老李的银行存款、房产、车辆等财产查了个遍,未查到任何可供执行的财产,同时被执行人老李跟法院玩失踪,使案件一度陷入僵局。执行法官转变执行思路,通过案件代理律师找到被执行人,但被执行人一直死扛不还钱。正当法官欲对其采取司法拘留时,律师主动提出做被执行人工便,在晓以利害后被执行人主动履行了义务。

"律师参与执行,通过发挥专业优势和与当事人亲近关系,对推动案件执行有着独特作用。"秦淮法院院长周守忠说,"近两年来,秦淮法院积极推动律师参与执行工作,使一批骨头案和老大难案件得以顺利执结。"

"广大律师在贯彻落实以人民为中心理念,充分发挥沟通法院与群众的桥梁作用,努力将执行过程转变为一种普法过程,转变为一种再造和谐的具体实践。"南京市司法局副局长陈宣东说。

"律师参与执行成为助力法院解决执行难的重要力量,司法要充分发挥律师的专业优势,引导当事人正确行使权利,正当履行义务,保障执行权依法规范运行,确保执行程序和执行行为的正当性和合法性。"南京市中院副院长衡阳说。

"要搭建工作平台、完善制度机制,创造必要条件,让律师参与执行有效落实,确保制度优势转化为治理执行难的工作效能。"李玉明说。

(赵兴武)

北京发布女律师职业状况调查报告

据《法治日报》报道,在首都北京,随着律师行业的不断发展,女律师已达 14000余人,约占律师总数的 45%,是整个律师队伍的"半壁江山"。今年 3 月,北京市律师协会对外发布《北京市女律师职业状况调查与分析报告》(以下简称《报告》),对首都女律师的群体特征、社会总体印象、职业现状进行了详尽的调查与分析。

女律师普遍年轻高知

基于对北京 823 名女律师 和 1059 名社会公众进行的调 研,《报告》勾勒出了首都女律师的肖像特征。《报告》认为,首都女律师学历水平普遍较高,具有较好的职业地位且追求更好的职业表现,是一个年轻、高知和关爱社会的群体,具有强烈的社会责任感和积极服务公众的愿望。在心态方面,她们普遍积极乐观,负面情绪较少,对律师行业充满希望且歌声体顺照性从发展。

据了解,北京律师群体学历主要为本科和硕士。其中,在拥有硕士学历的群体中,女律师超过一半。北京律师擅长的业务类型中,合同法和公司法居于前两位,女律师擅长的业务领域与此相吻合。在北京市律师事务所,

45%的合伙人为安律师,约 22%的律师事务所主任由女律师担任,这一任职比例远远低于男律师。

案件类型与性别因素

孙晓洋是北京鑫泰洋律师事 务所主任,刑辩律师。在她的记忆中,并没有明显感知或者遇到 过当事人因自己的性别原因表现 出担忧或者干脆放弃委托,也没 出现过因性别原因丢单的情况。

孙晓洋向记者分析,在自己 这个年龄段,因为有了资历和社 会影响力,性别因素基本会被忽 记者看到,这份《报告》指出,在特定类型案件里,社会公众选择律师时可能会有性别倾向,如在离婚、遗产、劳动纠纷类型的案件中倾向选择女律师,而在刑事案件、商事案件、行政诉讼中更倾向于选择男律师。

《报告》对首都女律师的职业发展提出建议,认为她们需要在自身擅长的业务领域积极发挥优势,主动影响社会公众对特定类型案件承办律师的性别印象,积极提升自身的性别自信及优势。而社会公众需要共同努力,消除职业性别偏见,帮助女律师获得更多的职业发展机会。

(张雪泓)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷